

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 9010

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Sábado 4 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

Sin novedad en los frentes de los Ejércitos

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los ejércitos.

Salamanca, 3 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Advertencia

Salamanca, 3.—Es frecuente que organismos oficiales eleven instancias solicitando recompensas militares para determinados generales o jefes, brindándoles un halago y entrometiéndose en calificar méritos y circunstancias que solo pueden ser apreciadas por sus superiores jerárquicos, despertando ambiciones bastardas y provocando molestias y sentimientos en los interesados, al ver que son rechazadas y desatendidas tales propues-

tas improcedentes dentro del espíritu de justicia y rectitud que preside en el Ejército tales concesiones.

Los mandos no necesitan estímulos y recordatorios de organismo alguno para el cumplimiento de sus deberes y a las autoridades de todo orden les corresponde celar, cortando estas iniciativas que están en pugna con el buen orden, disciplina interior y satisfacción en los cuadros del Ejército.

Las fiestas de Navidad suspendidas en la zona roja

Barcelona, 3.—Este año en la España roja no se celebrarán las fiestas de Navidad.

El gobierno rojo ha acordado su supresión por tratarse de una fiesta de carácter demasiado reaccionario y burgués.

Por lo tanto no se organiza-

rán fiestas ni en los frentes ni en la retaguardia, pero si se permiten las colectas para los milicianos del frente.

Más adelante, no se sabe cuando, el ministro de la Defensa fijará el día en que serán entregados los donativos.

Religión y Heroísmo

Relieves

De la Revista "Anales de la Congregación de la Misión y de las Hijas de la Caridad".—Noviembre de 1937.—Villafranca del Bierzo, León.

He visitado el Hospital de San Cayetano en Santiago de Compostela. Filas interminables de camas, alineadas militarmente, ocupan las salas, que parecen de riguroso estremo por el brillo de su pavimento, la frescura de sus macetas y el estuco de sus paredes. Los soldados leen, fuman y bromean incorporados en el blanco rímero de sus almohadas.

Hay uno—delgado, moreno— a quien se le ha de encender el cigarro y ponerlo en la boca porque ha perdido en la guerra los brazos.

- ¿Cómo te llamas?
- Julio González.
- ¿Cuántos años tienes?
- Veinte.
- ¿De dónde eres?
- De Tejina, municipio de La Laguna, en las Islas Canarias.
- ¿Conoces a los Padres Páulés de La Laguna?
- ¿Que si los conozco!...
- Los ojos negros del joven mutilado tornáanse más expresivos y su blanda voz de baritonino se me hace agradable.
- Al P. Herrera, sobre todo, lo conozco y lo estimo mucho.

El fué quien fundó en Tejina la Juventud Católica, designándome a mí para secretario; desde entonces, todos los meses vamos la directiva a celebrar consejo con él a La Laguna, cuando él no se nos adelanta y va en busca nuestra a Tejina.

Por cierto que desde que tenemos la Juventud, mi pueblo—que nunca ha sido malo—es mejor que nunca. Se comulga con más frecuencia, se reza con más fervor, hay más gente en las iglesias, más decencia en la calle, menos guerra en la familia y hasta más alegría en los muros. Con que ya ve usted si tengo razón para conocer a los Padres de La Laguna.

—¿Sientes mucho la pérdida de tus brazos?

—¡Bah!—responde con indiferencia.—Yo ofrecí al Santísimo Cristo de La Laguna mi vida por España, y él se ha contentado con mis brazos nada más. ¡Bien poco ha sido!

Pero lo dice con una expresión de jovialidad tan espontánea y sincera que me empañó los ojos a pesar mío.

¡Juventudes Católicas de Canarias, de Tardajos, de Limpías, de Gijón, de Marín, de Cartagena... Mi Congregación os bendice como una madre, por que vosotros la cubris de gloria!

ENRIQUE ALBIOL, C. M.

Una nota oficial sobre la primera sesión del Consejo Nacional

Burgos, 3.—La agencia nacional de información Dux, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, hace pública la siguiente nota oficial de la primera sesión del Consejo Nacional del Movimiento, facilitada

por el subdelegado nacional de Prensa y Propaganda:

A la una y treinta, en la sala capitular se reunió el primer Consejo ordinario bajo la presidencia del Caudillo y jefe nacional.

Abierta la sesión, el mismo Caudillo procedió a dar cumplimiento a la orden del día.

El secretario general, interpretando el pensamiento unánime de todos los consejeros, dejó en las manos del Caudillo las facultades que confieren los Estatutos al Consejo para el nombramiento de seis miembros de la Junta política y la comisión que ha de redactar el reglamento interino del Consejo.

A continuación el Caudillo dirigió a los consejeros nacionales un admirable discurso. Agradeció las pruebas de lealtad que ha recibido del Consejo, recomendando austeridad en la labor constructiva del Estado. Analizó los fundamentos del glorioso movimiento nacional que tiene por base a toda la España verdadera. Por eso las funciones y actuaciones del Consejo deben ser nacionales y como el Consejo no es representación de un partido político, sino de toda la nación, el trabajo de los consejeros está basado en el deber, como al mismo Caudillo se exigen los máximos deberes. Trató las normas del método de trabajo que deben fundarse en la lealtad, en la honestidad y en el rigor, porque el nuevo organismo no viene a sustituir a Senados o Parlamentos. Después de dar los gritos rituales, se procedió a la firma del acta de la sesión extraordinaria por todos los consejeros, con lo que terminó el primer Consejo extraordinario de F. E. T. y de las JONS.

Discurso del Caudillo

Burgos, 3.—Terminado el juramento de los consejeros de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el Generalísimo Franco se levantó de su silla y pronunció el siguiente discurso:

"Cumpliendo lo ordenado por mí en el artículo cuarenta y tres de los Estatutos de F. E. T., de claro legal y oficialmente constituido el primer Consejo Nacional de F. E. T. con los deberes y privilegios que corresponden al Consejo. Luego, dirigiéndose a los consejeros, les dijo: Mis consejeros nacionales: Con el juramento que acabáis de prestar ante Dios hacéis entrega generosa de vuestras vidas para emplearlas en levantar a España eterna y auténtica con vuestro trabajo y sacrificio. La grandeza tradicional en nuestra historia, alta en su destino, ambiciosa de misiones, universal, gobernadora de tierras, almas y cultura, talló estas piedras para el recogimiento de la oración, para tensa vigilancia del espíritu y para tallar con sabiduría el señorío de nuestro imperio. Los reunidos precisamente aquí, al iniciar nuestra tarea bajo la invocación del Espíritu Santo, para que él presida toda nuestra actividad y de exactitud de rigor y de lealtad en servicio de esta España que renace, noblemente ansiosa de aquellas virtudes ejemplares que nos dieron nombre fuerte y paz en la historia. Os debéis por entero a esta labor por la virtud de las palabras extrínsecas y con el lenguaje claro y eficaz de las obras perfectas. La Patria espera de vosotros. A vosotros y a vuestra lealtad hijo de los destinos sagrados de España. En su nombre y en el nombre de los caídos por ella y en el de nuestros heroicos combatientes, levanto yo mi brazo y mi voz, España, España, España. ¡Arriba España! ¡Viva España!"

A los tres gritos de España los concurrentes contestaron con los de Una, Grande, Libre. Se dió por terminada la ceremonia y en el auditorio hubo recepción, en la cual desfilaron todas las personalidades que asistieron al acto.

Después, recién constituido, el Consejo Nacional de F. E. T. pasó a reunirse presidido por el Caudillo, durante la reunión media hora. Por último desfilaron las fuerzas militares y dióse por terminado el acto.

TINERFENO: No olvidéis que la Patria necesita tu cooperación en todos los órdenes. Puedes prestar ésta entregando toda aquella chatarra que no te sea de necesidad en tu hogar o industria.
DONATIVOS: Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.—Teléfono 3-6-1.



Hoy, efemérides gloriosa de España, cumple nueve lustros el Caudillo, 45 años de militar-asceta; de vida abnegada de estudio y acción; de meditación y ejemplo; de valor y sublimación; de inteligencia y espíritu; de anhelo y amor; de fe y esperanza; de vencedor e invencible; de justicia y benevolencia; cúmulo de valores morales del pueblo escogido por Dios para salvaguardia de XX siglos civilizadores y custodia de los sacrosantos beneficios emanados del Gólgota.

Hoy, efemérides de España, porque España es la concreción de los valores espirituales y morales de ayer, proyectados a través del hoy, acrisolado en la forja de

Marte y condensados indeleblemente en los caracteres vitales del futuro presente.

Hoy, efemérides de España, por serlo cumpleaños del Caudillo, todos los españoles como miembros de un cuerpo, cuya cabeza rectora, Franco, sintetiza por derecho propio y por derecho de conquista, los anhelos nacionales del imperio multiforme de tierra, mar, aire, espíritu, valores intangibles y esenciales de una raza que vive la vida anímica del espíritu obrando conforme al ser, respondemos entusiásticamente al cumplimiento exacto de la voluntad que nos rije, a la inteligencia que nos enseña y a la moral que veneciéndonos nos hace vencer: Generalísimo Franco.

Habla el cronista oficial

Salamanca, 3.—Vais a permitirme, amigos, que me escuchéis, que hoy a falta de hazañas que describir y encuentros que relatar, os hable, subjetivamente, de algo que pasó ayer por mi emoción. Por singular coincidencia el cronista de guerra, metido ahora en andanzas de paz, pisó ayer la tierra de Burgos para presenciar la solemnidad inolvidable de la constitución de la Junta Nacional de F. E. T. y de las JONS, en el Monasterio de Las Huelgas de Burgos, y cuando acababa de llegar a Castilla, procedente de las tierras del Norte de Galicia, en aquella tierra de maravilla por buen español y buen gallego, el periodista se dió el regalo de acudir

a Santiago, para allí venerar las reliquias del Santo Apóstol, que combatió por España y como tal guerrero nos dió una de nuestras definitivas victorias raciales. Ante el sepulcro de Santiago, el alma extasiada siente la grandeza del ayer que hoy vuelve a florecer para gloria de Dios y de la Patria. Con esa emoción, en el pecho—digo—di ayer con mis huesos en Burgos. Casi instintivamente mis pasos se conjugaron en una ruta subconsciente, hasta la Catedral, y de nuevo se quedó suspendo el ánimo ante el sepulcro del Cid, brazo del más recio en todo tiempo de la vieja España, y ante aquel mármol blanco que conmemora al que tuvo 15 reyes por va-

lidos. Ante el sepulcro del vencedor de Las Navas de Tolosa fui en peregrinación emocional. Alfonso VIII marca en Las Huelgas de Burgos, dentro de su sepulcro, ese ímpetu actual de la gloria nacional, porque aquello de Clavijo, Valencia y Navas puede ser este de ahora, españoles que me escucháis. La semilla vertida por el Santo, por el héroe, por el rey batallador, no se perdió, sino que germina en el triunfo de ahora.

En la sala capitular del Monasterio y por inspiración del espíritu, yo vi alzarse tras la figura del Caudillo de hoy, la guardia de honor con la presencia alentadora de Santiago, de Villar, del rey glorioso, y en mí

mente se alzó la idea de la ruta de peregrinación nacional que trazó en la nueva España Santiago, Burgos, y como fin o principio Granada, porque en Granada yacen, en la cripta austera de la Catedral, los restos de los Reyes Católicos Isabel y Fernando, aquellos dos titanes por los que la unidad nacional por la que hoy combatimos, pudo ser un hecho triunfante y para hacerlo más grande y firme le añadiera la joya de un nuevo mundo esplendoroso y por ello alumbró con la vida la civilización humana.

Santiago fué la ayuda del cielo, el Cid el brazo de la fuerza, Alfonso la espada en triunfo, Isabel y Fernando la idea hecha poesía, la voluntad trocada en victoria, la plasmación de toda una pujanza en la realidad prodigiosa de la Patria única, donde todo era división y anarquía Isabel y Fernando, nunca como ahora deben estos nombres estar presentes de continuo en el pensamiento de los españoles. De ellos irradia, para nuestro Caudillo, nuestro Franco, enviado por Dios, pujante el brazo y henchido de nobleza el pecho, el santo afán de la grandeza de la Patria para lograr unificarla en todas sus regiones, pueblos y castas.

Isabel y Fernando, creadores de España, nacida al calor de sus corazones valerosos y sus mentes ecuanímes. Cuánta luz hay en vuestra historia y cómo se traza y alumbró con ella la ruta de la dignidad que ahora vuelven a despejar los soldados de la España Nacional de Franco. Ante el sepulcro de Granada los buenos hijos de España tienen que rendir la santa peregrinación de la ruta de nuestro glorioso ayer, que hoy es también gloriosa realidad.

Santiago, buen Rodrigo, Alfonso batallador, Fernando e Isabel, ideales eternos en el altar de nuestros corazones, seguid dándonos vuestra protección y ayuda para que pueda en cercano día amanecer en luminoso, en que sea un hecho la peregrinación jubilosa de la gente de España, siguiendo al Caudillo, y cruzar de Sur a Norte y por caminos floridos de paz, por el corazón de Castilla, desde Granada a Santiago, toda la tierra santa de la nueva España.

EL TEBIB ARRUMI.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

Record aéreo de un piloto alemán

Berlin.—El piloto alemán Wurster, jefe piloto de las fábricas bávaras de motores, ha batido el record del mundo de velocidad en línea recta en avión, realizando la velocidad de 610 kilómetros 21 minutos por hora. El record ha sido homologado por la Comisión de la Federación Aeronáutica Internacional.

El vuelo del piloto Wurster se ha efectuado conforme a las prescripciones internacionales a una altitud inferior a 500 metros.

El record del mundo de velocidad en línea recta para aviones lo conservaba, hasta ahora, la americana Hughes, con 567 kilómetros.

El record de velocidad absoluto ha sido alcanzado en hidroavión por el italiano Angelo, que realizó 708 kilómetros.

VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO.

Información local

Crónica de la Orotava



VIAJEROS

Ayer marchó a la Península el comandante médico retirado don Julián Rodríguez Ballester, que se propone fijar su residencia en Jerez de la Frontera.

Marchó a Las Palmas el teniente auditor de segunda, don Ángel Dolla Manera.

Hizo viaje a la isla del Hierro, con objeto de incorporarse a su destino, el teniente de la Guardia civil, don Federico Pérez Zalaga.

Ha regresado de la isla del Hierro, a donde marchó en uso de licencia, el teniente del Cuerpo de Tren, don Ramón Díaz Gutiérrez.

Precedente de Las Palmas ha llegado a esta capital el digno cónsul de Polonia y consignario de la importante Casa naviera "I. Lauziel", en aquella isla, nuestro distinguido amigo don Antonio Acosta, a quien le enviamos nuestro saludo de bienvenida.

EL PROFESOR DE EQUITACION, SR. BLARDONY

Nuestro distinguido paisano el profesor de Equitación, que presta sus servicios en el Grupo Mixto de Ingenieros, número 3, don Juan de la Oliva Blardony, se encuentra mejorado de las leves lesiones que se causó cuando días pasados daba la clase de equitación al exterior a los señores oficiales del mencionado Grupo, y se le cayó el caballo que montaba.

Celebramos la mejoría del estimado amigo, deseando su completa curación.

ENFERMOS

Se halla enferma en esta capital, de sumo cuidado, la respetable señora madre del profesor y distinguido amigo nuestro, don Rafael Gaviño, a la que deseamos una pronta mejoría.

NATALICIOS

En esta capital ha dado a luz una niña la señora doña Cecilia Bello.

PETICION DE MANO

Por los señores de Rodríguez Pastrana y para su hijo el sargento de Intendencia don Julián Rodríguez Pastrana y Ortiz-Repiso, actualmente en el frente de Madrid, ha sido pedida la mano de la bella señorita Ramona Trujillo Sánchez.

Festival pro-Combatientes

Para el día 8 de los corrientes, día de la Inmaculada Concepción, Patrona del Alma de Infantería, y con la debida autorización del Excmo. señor general comandante militar de estas islas, prepara el Circulo de Amistad XII de Enero un festival de bailes, cuyo producto se destinará a engrosar la suscripción nacional del "Aguinaldo pro-combatientes", augurándose un franco éxito dado el fin patriótico que se persigue.

VITABANA

LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN SIN RESERVAS

UNION-CASTLE LINE

PROXIMAS SALIDAS DE TENERIFE:

9 de diciembre.—GLOUCESTER CASTLE, para Africa del Sur.
12 de diciembre.—ROCHESTER CASTLE, para Southampton.
31 de diciembre.—LLANDOVERY CASTLE, para Southampton.
Para informes: HAMILTON y C.ª, Agentes.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal. Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 8 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	FUERTEVENTURA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Jueves, 17 h., Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Jueves, 20 h., Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 18 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	LA PALMA	Vienes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Domingo, 24 h. Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente.
El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente a los domingos, sólo de 5 y media a 7.

La festividad de hoy

ACTOS EN HONOR DE LA PATRONA DEL CUERPO DE ARTILLERIA

Hoy, festividad de Santa Bárbara, Patrona del Cuerpo de Artillería, se celebrará a las diez de la mañana, una solemne Misa en la parroquia de San Francisco, de esta capital, a la que asistirán la oficialidad y comisiones de los diferentes Cuerpos de la Guarnición.

También concurrirán, formadas, fuerzas del Grupo Mixto de Artillería.

Con motivo de esta festividad se servirán comidas extraordinarias a la tropa, que serán presenciadas por sus jefes.

El próximo lunes, y en la indicada parroquia, se celebrará otra Misa en sufragio de los artilleros caídos por Dios y por la Patria.

Estos actos religiosos han sido organizados por la Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros.

Taller Patriótico

DONATIVOS

Se han recibido los siguientes valiosos donativos: del señor don Alfredo F. Katschner, 11 jersey, 2 calzoncillos y una camiseta.

Del señor don José Panadés, 600 sobres propiore. Analógico, 10 frs. Jarabe Sulfoquinolol potasa, 10 botes Terpinina Bobedril, 4 frs. Septoyodo, 6 botes Barbiograf, 6 solubario, 10 frs. Jarabe Manzanas, 4 jeringuillas hipodérmicas de 20 cc., 8 C/. Montuquina inyectable y 4 frs. Perithisal.

Por despo expreso del donante se ha enviado inmediatamente al Equipo Quirúrgico número 4, que dirige el Dr. Zerolo en Sigüenza.

ENVIOS DIRECTOS.

Al coronel jefe del Parque Central de Sanidad de Burgos, 1.000 bolsas sanitarias. Al teniente coronel Victoria, jefe del primer Batallón Expedicionario de Tenerife, 756 compresores hemostáticos. Al teniente coronel Machado, jefe del Segundo Batallón Expedicionario de Tenerife, 602 compresores hemostáticos, 590 calzoncillos, 100 jerseys y 30 pasa-montañas.

La Sección del Taller Patriótico de Granadilla ha confeccionado 162 chalecos por encargo de aquella Comandancia Militar.

LA MARCHA DE LOS TALLERES

El Delegado de los Talleres Patrióticos ha dado cuenta al señor Comandante General del estado y marcha de los trabajos actualmente en ejecución por todos los Talleres. Y en su consecuencia, la referida autoridad militar complacida, ha dispuesto se le informe de los medios económicos y recursos de que se nutren los Talleres para su funcionamiento, debiendo dársele cuenta para su conocimiento y satisfacción del estado y marcha de las suscripciones que actualmente tengan abiertas.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de don Julio Hardisson, sita en la calle de Suárez Guerra, esquina a Viera y Clavijo, y la de don Gonzalo Foronda, sita en la plaza de Santo Domingo.
Desde las diez de la noche en adelante prestará servicio de turno permanente la primera de las citadas farmacias.

PAZ

En el frente de Madrid ha dado su vida por Dios y por la Patria, el cabo del Regimiento Infantería de Tenerife, número 33, don Servando Padrón Cruz, cuyo fallecimiento ha causado honda sensación en el seno de sus numerosas amistades.

Con este motivo enviamos a sus desconsolados familiares la expresión de nuestra sincera condolencia.

Suscripción pro Aguinaldo del Combatiente

Relación de los donativos en metálico para la suscripción "Pro Aguinaldo del Combatiente", efectuados en el día de la fecha.

Don Manuel Ortega Medina, 25 pesetas; don Pedro Schwartz Maitos, 50; doña Alfonsa Padrón, viuda de Güntler, 4; don Alfredo F. Katschner, 25; don Diego Rivero Arjona, 25; don Pedro Schwartz Díaz Flores, 25; personal Administrativo Escuela Comercio, 3235; Coriolano Martí Tugores, 30; don Carlos Esteban, Habilitado Cuerpo General Hacienda, 60576; Sebastián Alvarez Castro, médico, 25; don Juan Marrero Hernández, 50; don Alfredo Martín Vara, 1680; doña María J. Martín Alisido, 1310; don Emilio Gutiérrez García, 7; don Juan Rodríguez González, 50; Habilitado Personal Obras Ayuntamiento, 9690; don José Hernández Afonso, 50; Habilitado Personal Directores generales Administración Municipal, 11673; don Tomás Cerviá Cabrera, 1667; Habilitado Personal Inspección Sanidad, 8641; don Guimercindo Robayna, 25; don Miguel A. Adán, 1920; don Emilio Beattell, 50; don Bartolomé Martín Molero, 20; Habilitado Audiencia Provincial, 63720; Habilitado personal Transradio, 13860; don Manuel Rodríguez Cruz, 5; don Luis Fernández Mendoza, 25; Habilitado Personal Cuerpo Abogado Estado, 5500; Habilitado personal Jardines, aguas, pensiones y maestros clases nocturnas municipales, 34440; Habilitado personal toreros de Faro, 25340; Habilitado personal Catastro Urbano, 5935; Habilitado cuerpo técnico Administrativo del Catastro, 1281.—Total pesetas 2.96688

Santa Cruz de Tenerife, 2 de diciembre de 1937.—El Depositario, M. Batista.

Junta Provincial del Paro Obrero

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Esta Junta vuelve a recordar a todas las Corporaciones y organismos que ejecutan obras subvencionadas con cargo a los fondos de la misma, la obligación en que se encuentran de comunicar el primer día de cada mes el dato referente al número de obreros que trabajan en las referidas obras, conforme a lo dispuesto en el apartado octavo de la Circular de 10 de noviembre último; bien entendido que, mientras no lo efectúen, quedará en suspenso la expedición de nuevos libramientos a su favor, sin perjuicio de exigírseles las responsabilidades correspondientes.

La recaudación obtenida por esta Junta Provincial durante el pasado mes de noviembre ascendió a la cantidad de pesetas, 349.319,49, que sumadas a la obtenida durante los meses de mayo a octubre, hacen un total de 2.258.713'14 pesetas.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—LA PRESIDENCIA.

Comandancia General

VISITAS A S. E.

En la mañana de ayer visitaron al Excmo. señor comandante general de Canarias, don Vicente Valderrama Arias, el jefe de día, coronel jefe del Regimiento de Infantería, señor Cáceres Sánchez; ingeniero jefe de Obras Públicas, señor Núñez; gobernador militar de la plaza, general Moreno Alcántara; comisario de Policía, señor Cortecero; coronel de Ingenieros, señor Vallabruga; presidente de la Junta Provincial del Paro Obrero, señor Molowny, y el ingeniero, señor García.

DONATIVO IMPORTANTE

El fabricante de tabacos de esta plaza, don Diego Moreno Miranda, ha ofrecido al Excmo. señor Comandante general de estas islas 5.000 cajetillas de cigarrillos, como donativo que hace al Ejército su fábrica "La Mascota".

S. E. ha tenido a bien disponer que el citado donativo sea destinado al AGUINALDO DEL COMBATIENTE.

Ese rasgo laudable del señor Moreno Miranda pone de manifiesto sus sentimientos patrióticos y su generosidad y altruismo, demostrando cuando llega la oportunidad su entusiasmo por la Causa Nacional y su apego por las instituciones armadas.

PRESENTACION

Se interesa la presentación de la señorita Micaela Sánchez en el Registro de esta Comandancia General, a fin de entregarle una carta recibida para ella.

UN DONATIVO

En la Comandancia General de estas islas ha entregado "un sacerdote amante del Ejército" la cantidad de cien pesetas como donativo que hace para el "Aguinaldo del Combatiente".

Dicha cantidad ha sido remitida por Orden de S. E. a la Comisión encargada de dicha suscripción.

CUERPO DE SEGURIDAD Y ASALTO.—SUSCRIPCION PRO-AGUINALDO DEL COMBATIENTE

Los componentes del Cuerpo de Seguridad y Asalto han contribuido a dicha suscripción con un día de haber, cuya suma asciende a 804'23 pesetas.

SUSCRIPCION PARA EL ACORAZADO "ESPAÑA"

Total del Cuerpo de Seguridad y Asalto, 500'00 pesetas.

UN TELEGRAMA

El teniente don Eulalio Brunetto y Alonso de Armiño, encargado de la conducción de prendas y efectos a los Batallones Expedicionarios del Regimiento de Infantería Tenerife núm. 38, dice en telegrama de ayer al señor coronel primer jefe del mismo, lo siguiente: "Ruego publique periódico buena salud jefes oficiales tropa Tenerife para conocimiento familiar pues misión encomendada me ha obligado verlos personalmente y ellos me lo encargaron. ¡Viva España!—Brunetto".

CONSEJOS DE GUERRA

El próximo día 7 de los corrientes a las 16 h. se reunirá en el Palacio de la Mancomunidad de esta capital el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa seguida contra Valenjin Sánchez Cejas, por el delito de Amenazas de muerte.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo. Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4

Centro "Cultural Cervantes"

DIRIGIDO POR DON EMILIO HURTADO MARTINEZ. Ha sido trasladado a la calle de Santiago Cuadrado número 27, Transversal de Lucas Fernández Navarro, Colegio de Primera Enseñanza con clases de Mecanografía. Preparación para Ingreso en el Bachillerato y Comercio.



Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo, 5.—A las ocho, Misa rezada de Comunión.

A las nueve, Misa rezada con plática.

A las diez, Misa rezada para Los Flechbas, con aplicación de puntos doctrinales, por el M. I. señor canónigo, don José G. Ortega.

A las once, Misa rezada. Conferencia del célebre señor canónigo.

A las dos y media de la tarde, Catecismo para los niños.

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Domingo, 5.—Misas rezadas a las seis, siete, ocho, nueve y doce.

A las ocho, Misa armonizada con cánticos de los niños. Comunión mensual de la semana Devota.

A las diez, Misa Mayor con Asperges y sermón.

A las doce, Misa rezada con explicación doctrinal.

A las dos y media de la tarde, Catecismo para niños y niñas.

A las seis de la tarde, Exposición de S. D. M., Visita, Santo Rosario, Preces de la Novena de la Inmaculada, sermón, Bendición y Reserva.

IGLESIA DEL PILAR

Solemne novena que a su Inmaculada Madre dedica la Asociación de Hijas de María, del 4 al 12 de diciembre de 1937.

Todos los días, a las ocho, misa de Comunión. Por las tardes, a las seis, Exposición de S. D. M. Rosario, Ejercicio y sermón, a cargo del Rvdo. P. Serafin del Río, C. M. F.

La parte musical será ejecutada por selecto y nutrido coro de señoritas socias.

N. B. todas las socias tienen obligación de asistir y con el distintivo. Se invita a todas las Asociaciones y Hermandades.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 3

Artículo único.—Queda modificado el artículo 1.º de la Orden de la plaza del día de ayer en el sentido de que el jefe de los Servicios Administrativos que ha de asistir a la Junta de Alumbrado es el comandante don Miguel Gurría Saiz en vez del teniente coronel don José Rovira Mestres.

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día, el teniente coronel del Grupo Mixto de Artillería núm. 2, don José Maldonado Dugour.

Imaginaria, el teniente coronel de la Comandancia de Obras y Fortificaciones don Manuel León Rodríguez.

Hospital, Ingenieros, primer capitán.

Vigilancia.—Primera zona, un oficial un sargento y un cabo de Ingenieros.

Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, MORENO.

MAÑANA, EN EL GUIMERA

Segunda representación de "Los Claveles"

A beneficio del Combatiente se celebrará mañana, a las cinco y media de la tarde, en el teatro Guimera, una segunda representación de la sugestiva zarzuela de ambiente madrileño "Los Claveles", cuyos artistas triunfaron plenamente en la noche del jueves, así como el gran maestro musical don José Terol, que por varias veces fue largamente ovacionado por la concurrencia, cuya orquesta, por él dirigida, dejó grato recuerdo.

Mañana los artistas tenerifeños alcanzarán otro triunfo, y el público, dado el fin que persiguen sus organizadores, llenará por completo las localidades del Guimera.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

ACTO DE AFIRMACION CATOLICA

El próximo miércoles, festividad de la Inmaculada Concepción, Patrona de la Juventud de Acción Católica Masculina de esta Villa, se celebrará en el Centro Atlante un gran acto de afirmación católica, en el que tomarán parte los elementos propagandistas de Acción Católica, presidente de la Juventud Católica de Santa Cruz de Tenerife, y don Juan Martí y Martínez Ocampo, presidente de los Padres de Familia de esa capital.

El acto, dado los oradores que en él toman parte, constituirá para sus organizadores un resonante éxito, pues sólo el anuncio del acto ha despertado entre los católicos del Valle un gran interés.

FIESTA DE LA INMACULADA

El próximo martes darán comienzo en la parroquia de la Concepción, de esta Villa, un solemne Octavario, en honor de su Patrona la Purísima Inmaculada.

El miércoles, festividad de la Concepción, tendrá lugar a las diez y media, una solemne función religiosa, cantada por la Juventud de Acción Católica Femenina, predicando el R. P. Tomás Lombardero, Superior del Convento de Candelaria.

Terminada la función religiosa, saldrá procesionalmente la imagen, que recorrerá el trayecto de costumbre.

HOMENAJE

El miércoles último, con motivo de celebrarse su fiesta onomástica, tuvo lugar en el salón de actos de la casa de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de esta Villa, un vino de honor, con el cual obsequiaron los jefes de la Organización a su delegado don Cándido Acosta Hernández.

NOTAS MILITARES

Ha regresado del frente el capitán de Infantería don Antonio García González.

También han regresado del frente con unos días de permiso los soldados de Infantería don Manuel Vivas Perera, don Justo Díaz Luis, don Martín González Paraña y don Teodoro González Brito.

NOTAS DE SOCIEDAD

En breve contrerá matrimonio en esta villa la simpática señorita Virgilia González Pérez con el sargento de Infantería y estimado amigo nuestro don Manuel Dionisio González Pérez.

TEATRO ATLANTE

Hoy, sábado, se proyectará en este salón la interesante producción de fama mundial "El último vals de Chopin".

EL CORRESPONSAL

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

SECCION DE TENERIFE

Estando este Consejo interesado en la compra de 500 toneladas de paja larga para empaque, para entrega inmediata, se pone en conocimiento de los señores interesados, con el fin de que nos sean pasadas ofertas en el plazo de diez días.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de noviembre de 1937.—LA DIRECCION.

Clínica DE GARGANTA, NARIZ, OIDOS Y CIRUGIA DE LA BOCA; DEL

Dr. Juan del Castillo Díaz

EX-AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL, DEL NIÑO JESUS EQUIPO QUIRURGICO DEL CENTRO

E INSTITUTO RUBIO DE MADRID COSTA Y GRIJALBA, NUM. 14 (CALLE DEL CORREO)

CONSULTA DE 11 a 2 TELEFONO 6-0-5 TARDE DE 4 A 5

Sebastián Alvarez Castro

EX interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona

MEDICINA GENERAL.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE. TELEFONO. 6-1

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS



Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Pesetas
Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas
Reservas 70.500.000 Pesetas

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS) TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de serología que orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos y FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5, TELEFONO 5-0-4.

LOS MOROS AMIGOS

LOS REGULARES

Y si esto del Imperio es, como decía en anterior artículo, una cuestión de "graduación", de altura y madurez de espíritu y de vida, el pueblo que aspira al Imperio, como el mozo que aspira al doctorado, ha de repasar sus asignaturas... Quiero decir que ha de revisar todas sus actitudes, para enmarcarlas dentro del nuevo sentido histórico, ancho e imparcial de su vida.

El pueblo que está en noviciado de Imperio, tiene que limpiar su espíritu de frivolidades y ligerezas. Porque el Imperio exige, como la profesión religiosa, votos solemnes de austeridad y servicio.

Hay que abandonar esas actitudes fáciles, escépticas, de las vacaciones democráticas. No se puede, por ejemplo, estar, sentado en un café, viendo desfilar "los moros" con sonriente fruición utilitaria, pensando, como tantos, en su interior, que hay poco menos que callar y disimular la Historia para que tenga sentido esa colaboración, por pura conveniencia bélica y material mantenida, de nuestros coloniales marroquíes...

No, lector, no; el fenómeno de los "moros amigos" en España, tiene mucha más hondura y calidad histórica que eso. Está colocado en la más clara línea de continuidad con nuestro pasado, en congruencia con todo lo mejor de nuestra obra nacional. No hay nada que callar ni disimular en nuestra Historia, frente al desfile de nuestros moros amigos. Hay, sí, mucho que recordar y entender...

Hay que recordar y entender ante todo, que el fenómeno de la agresión del Oriente, en el primer tercio de la Edad Media, no es exclusivo de España, sino fenómeno general europeo que significó la ruptura de dos mitades del "orbis romanus": una cuyo centro de gravedad retrocedió hacia el Norte y se feudalizó; y otra que quedó agarrada a las orillas del Mediterráneo y se islamizó más o menos. Pues bien, de esas dos mitades, las dos recibieron la infiltración oriental; con la enorme diferencia de que los pueblos norteyos y germánicos la recibieron en forma de espesas invasiones nacionales de pueblos asiáticos—hunos, búlgaros, húngaros—mientras que los pueblos mediterráneos la recibieron en forma de incursio-

nes militares árabes, sirtas y berberiscas. Plásticamente se puede imaginar la infiltración oriental norteyo, en forma de tribu y familia húngara, que se cuela por allá con su oso, su carro, su tienda, su pandereta y su tropa de chiquillos, tomando posesión del suelo, creando un problema de convivencia y superposiciones racistas; y la infiltración oriental en el Sur como un alado correr de caballeros y jinetes, con rapidez de algarada y provisionalidad de razzia, sin familia ni mujeres propias, produciendo rápidamente una situación marxista y bilingüe, de muzarabismo, de mezcla de sangres.

De aquí nació, esto ya va entrando en la corriente de las cosas definitivamente sabidas, una civilización hispano árabe, que es indudablemente la más rica y sutil de la Edad Media. El estudio de ella aumenta, por día, el catálogo de sus influencias y adquisiciones, y con ellas la lista de nuestras admiraciones y gratitudes. Ni Santo Tomás ni el Dante, las grandes cumbres cristianas, están fuera de la lista de acreedores de esa cultura hispano árabe. Y por días se nos descubre su valor de enganche, transmisión y conservación, en mil cosas fundamentales de la civilización occidental: la Medicina, la Geometría, el cuento.

En resumen: catástrofe es el inicio de la Edad Media; la ruptura del orbe romano y la agresión del Oriente. Pero en el reparto providencial de esa catástrofe, a España le tocó, como a la María del Evangelio, "la mejor parte". España, en vez de feudalizarse y recibir avalanchas de tribus con tiendas, carro y oso, se quedó agarrada al Mediterráneo, luchando, casándose y comerciando intelectualmente, con otros pueblos ligeros y caballistas, a través de los cuales, por ser los ribereños del Sur del Mediterráneo, nos llegaban, otra vez, dando la vuelta, muchas cosas latinas y helénicas del Norte de dicha mar. España no puede replegarse hacia el Norte, hacia la feudalidad y el asiático, porque en batallas o en bodas, se quedó ocupada en las orillas del Mediterráneo. Directa o indirectamente, los árabes tienen más parte de la que se cree en nuestra fidelidad mediterránea; en nuestro papel

de guardianes de la cultura clásica.

¿No va teniendo ya una mayor profundidad y una más alta confluencia histórica el desfile de los "moros amigos" por nuestros calles, cuando estamos en trance de defender, otra vez, esa cultura clásica, esa civilización occidental y mediterránea? En lo que está en peligro en esta hora trágica, tienen ellos su parte; porque lo que está en peligro es la geometría y la filosofía de Santo Tomás y la obra del Dante. Justo es que en su defensa tengan colaboración.

Ni siquiera en el apellido de "cristiana" que, en última instancia, lleva esa civilización en litigio y defensa, aparece una razón de incongruencia; ni una necesidad de pudor, tapujo o disimula de la verdad entera. Porque también en esto hay que recordar y entender. Recordar y entender que, como dice don Miguel Asín, los musulmanes "en principio, aceptan la verdad de la revelación cristiana, exactamente igual que la mosaica y la islámica". Para ellos hay tres leyes escalonadas: la de Moisés, la de Jesús, la de Mahoma. No hay incongruencia alguna en su intervención, colaboradora y jerarquizada, en una cruzada en la que contra los materialistas y judíos defienden la idea de Dios, y la moral de Jesús. Porque esos analfabetillos que, perdido todo el ancho sentido imperial de nuestra historia, sentían pudores disimulados, al ver llenas de moros las calles de Santiago de Compostela este año, en las fiestas del Apóstol, olvidaban que si la tumba de Santiago puede venerarse hoy día, es porque Almanzor, en los días del saqueo de Compostela, la hizo vigilar y guardar por sus soldados con el honor que correspondía a la tumba de un discípulo de Jesús.

No estamos fuera de la línea clara de nuestra historia. Estamos plenamente en nuestro ancho papel imperial, de colonizadores de espíritus, de fundidores de pueblos y de razas. Las naciones hispanoamericanas a nuestro lado en Ginebra, a los moros amigos a nuestro lado en Jarama, no son sino las legítimas cosechas de nuestra generosidad histórica: las realidades, al margen de todo lirismo, de la Hispanidad.

Estos "moros amigos" no son una improvisación utilitaria. Son hijos de aquellos que llamaron Cid—Señor—a Rodrigo de Vivar, el primer capitán de Regulares. Fineza que él devolvía con aquellas prescripciones casi paternales para que en Valencia se tapiasen las ventanas de las torres, a fin de que no curiosaran los soldados la recatada intimidad de las casas moras. Fineza repetida luego por los Reyes Católicos, cuando mandaban "alzár el muro que es entre la Alcazaba y el Albaicín, "porque no descubran las casas de los moros".

Por esa fineza colonizadora española, mestizaje y muzarabismo espiritual, que es una de las obras maestras de la civilización humana, España se ha hecho legítima acreedora a estas colaboraciones y simpatías que hoy dibujan, en mapas no materiales, su Imperio restaurado. Por esas finezas, a los dos siglos de entrar Cisneros en Orán, cuando visita la plaza en 1786, otro Primado español, el Cardenal Lorenzana, hay unos moros que lo agasajan "con panderetas y flautas morunas". Son los "mogalecos"; los primeros "moros amigos" de España organizados en tropas regulares por el gobernador Vallejo, tras formados luego por el Brigadier Buceta en "tiradores del Rif", convertidos luego en "milicianos" y finalmente en "regulares".

La línea es clara y recta; la congruencia histórica limpia y cristalina. Si hemos de graduarnos de Imperio hemos de repasar estas lecciones. En consecuencia de ellas, hemos de sentirnos en periodo de plena madurez, de gozosa recolección. Hemos una siembra loca e idealista de generosidades; tuvimos una paciencia infinita para esperar firmes en nuestras posturas de verdad eterna, y aguantar motes de "atrasados" y "retardatarios". Ahora ha sonado la hora de todas las justicias. Muy dentro de la Historia, Eugenio Montes puede ir con la frente alta a pedir simpatías por América y con la frente muy alta puede ir Franco a recibir las comisiones de "moros notables" en el Alcázar de Sevilla.

JOSE MARIA PEMAN
(Exclusivo para esta Región).

"Y cuando florezcan los rosales de la paz, os ofreceremos las mejores rosas.—FRANCO.

¡Los Regulares! ¡Los moros! Palabras que al sonar en los oídos de los hombres evocan sentimientos tan distintos.

Gente ruda, salvaje, llena de pasiones y de crueldades, amor de fuego y desprecio de hielo, hileras de dientes blancos y ojos profundos cabalgando sobre el simún del desierto con el alborozo al viento, el fusil con una suelta que apunta al cielo y un grito de guerra en la garganta, montones de harapos colorines y miserias arrinconados en un rincón del zoco. Paredes de zafiros y esmeraldas, fuentes redondas y cascabeleras, risas armónicas de mujer en el escenario de las "mil y una noches", tejidas con el Tam Tam del "darbute" y el sollozo del "guem brik" para regalo de un tirano. Ascetitas, rosarios y santones recordados como sombras de blancos minaretes, sobre el fondo de las estrellas africanas, inflamados del fanatismo del Alá uno y grande.

Los conocedores del alma mora saben que entre este abigarrado conjunto—propio de un reportaje cinematográfico tomado en el Zoco de Fez o ante los muros de Marrasqués—hay infantil, fervorosa y creyente, ofreciendo al mundo el abrazo generoso de su bíblica hospitalidad. Para los que han considerado al mundo de color, como los esclavos y servidores de su egoísmo, magnánimamente las han concedido la misión de enriquecerlos, siendo igual que sea un moro, un indio o un hotentote, con tal de que el milagro de su codicia se realice, y los más "humanos" les conceden el honor a sus legéndas, de inflamar la imaginación histórica de niñas soñadoras con luchas de amor y de sangre, con parias y tiranos y cuadros de exótico colorido.

Nosotros los españoles, todavía sabemos más. Sabemos que bajo la parda chibla de un regular, aletea un corazón digno

descendiente del caballero de un romance de Zorrilla.

Sonó el clarín de gloria y rebeldía el 18 de julio—muro histórico que separa dos historias—y allí fué la sangre mora de las orillas del Lucus, los riscos del Yebala y las montañas del Rif a luchar con los caballeros de la Fe y el Ideal. Al otro lado del mar estaban las riberas del Guadalquivir y del Darro profundas y marchitas sus flores por la pezuña del odio. Allí, al otro lado del mar tenían clavado en el corazón de España el pendón morado de la esclavitud y de la cobardía. Hacia allí se dirigen la cruz de los fusiles españoles, abrazados por su media luna de plata, para curar las llagas de la bandera de España con la sangre encarnada de la victoria.

Gracias, muchas gracias, caballeros de Regulares.

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S. es el único partido oficialmente reconocido y acudillado por el Generalísimo Franco.

¿Por qué, si eres buen español y no perteneciste al nefasto Frente Popular, no figuras ya en las filas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.?

Acude, sin tardar, a la Delegación local del pueblo de tu residencia, y solicita tu admisión.

¡La Falange te llama y te espera!

Después son tan conocidos los hechos que en el corazón del español suenan las chirrimías de los Regulares a sonas de paz y de heroísmo. Abalieron el orgullo de las murallas de Badajoz y abrazaron a los cachorros de Toledo, coronaron de flores y de besos la imagen de Málaga, que los dió su bienvenida con una sonrisa de su mar azul. Pisaron emocionados las austeras tierras castellanas, rindiendo sus armas coronadas de laurel sobre la tierra gallarda del heroísmo.

Los héroes de leyenda los dieron la bienvenida de amigo, asis tiendo desde sus tumbas. Oviedo, Bilbao, Irún, Talavera, Maqueda, Casa de Campo, Guadarrama, etcétera, son las cuentas del Rosario de sus triunfos. Montes y llanuras, caminos y ciudades de la nueva España, reverentemente le saludan a tu paso, rindiendo el homenaje sincero, debido a tu heroísmo, y en el corazón de cada español hay elevado para ti, caballero de Regulares, un monumento de gratitud.

Gracias otra vez, caballero de Regulares, muchas gracias. Te las da un español en nombre de nuestra España; te las da por su boca un español.

JOSE ARIAGA
Dr. R Morales Ruiz
MEDICO OCULISTA
CASTILLO, 34
Terminada la temporada reanega ha reanudado nuevamente su consulta por la tarde, rigiendo el horario de invierno de 10 a 12 y de 4 a 6.

AVISO
Manuel Hernández Martínez
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

Ha trasladado su consulta de la calle de Santo Domingo número 13, a la calle del Pilar número 16 (frente a la iglesia del Pilar).
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5.

La España anti-roja

Rojazos, rojos y rojillos, hombres de esta generación

Desde Salamanca suena siempre el aire de triunfo de la nueva ley. Es en las nuevas disposiciones de Gobierno en donde antes puede convencerse todo español de la eficacia y utilidad de su fe. Es en esa disposición justa y sabia, sin estridencia ni sectarismo, en las que puede apoyarse todo entusiasmo en el porvenir. Tiene aire de bandera y bondad de salmos; son material de roca y espíritu de nueva raza.

El decreto 355 sobre unificación de milicias es impecable; no tiene una sola línea que carezca de infinita bondad, del amplio deseo vivificador y de establecer unidad en donde hubo adversidades y diversidades. Supo hacer correr por doquier la afirmación terminante de que España sabe a dónde va y por qué va. Siembra la disciplina en el ruedo ibérico ensangrentado por la mentira marxista y la traición de los que son bandidos de su honor, falsarios de su propia idea, siempre mentida y esclavizada a la anarquía.

Más tarde, el decreto 333, suma más realidad política, trae más firmeza; levanta el pabellón de una fundación moral sólida a base de la existencia cierta de una nueva moral y de una nueva política.

La unificación de milicias es imponente salvaguardia de la disciplina.

La unidad de criterio en los componentes de ellas es el poder y la energía para una acción constante y valerosa. Todos uno; uno, el español es de la esencia misma del todo nacional. Cada pueblo debe abandonar en la misma plazoleta de sus luchas el rencor y la adversidad; manos juntas y corazones sin odios rojos y sin verdes envidias. Unidad, marcha de todos a un solo camino, el que marca la historia de España el camino de la salvación del nombre augusto e inmortal de la Patria. Que ni los niños aprendan de las viejas cizañas; no debe haber cizañas ni columnias, ni contras. Unidad, fiel reflejo del magnífico y bordado decreto en que la mano de Franco trazó la primera divina inspiración de los destinos.

Del decreto 333, digamos que es la fuerza impulsora de la doctrina del decreto 255. Reglamenta, fija, establece la canalización, el cauce y la marcha del

movimiento unitario. Es un decreto de arquitectura, moral elevada, con él se construyen muchas, muchísimas virtudes ciudadanas. Tantos, que pueden estimarse como la base de una nueva moral para otra raza.

Apasiona el sentir en cada expresión de esas disposiciones la bondad y la altura de miras. Ellos traen alientos y vigoros, que sólo pueden dejar de sentir aquellos a quienes la corbardía y el egoísmo les dominan, sobre todas las maldades de la ignorancia y del egoísmo.

Unificación de españoles y reglas para que éstos entren en las disposiciones. Esos decretos están inspirados por el amor a España y se hallan escritos con oro y sangre. Ningún español debe echarlos al olvido.

ROJAZOS, ROJOS Y ROJILLOS

Llega a nosotros un juicio sistemático de un buen caballero y amigo que vive en Babia todavía. Este señor califica de rojazo a todos los que no le agradan personalmente. Pero no sabe localizarlos, atraerlos, convencerlos o castigarlos. Hablar, hablar... ¿Cuándo se acabará en España esa tarea inefable y ridícula de hablar? Hagamos del caballero que no combate, del español que no trabaja, del antitirro que es rojo en el fondo, una ocasión para definir lo que casi todo el mundo sabe.

Rojazos son todos los malvados que han ejercido cargos públicos y políticos desde 1931, sin dignidad, con lesión y baldón para España. Todos los que actualmente desde el bando enemigo contribuyen a destruir la sociedad española, fomentando las luchas atómicas y criminales entre las clases y los partidos, sacrificando a las personas honradas por sentir con orgullo los ideales nobles de Dios y de la Patria. Rojazos, junto con esos millares de españoles, comediantes y antispañoles, los que dirigen y ayudan en las luchas contra la España auténtica, los que trafican con armas y productos, los que, en fin, antes y ahora llevan su nombre y su obra emparejada a la política de la destrucción y la muerte. Rojazos, son aquellos que con su pujama hayan escrito antes y ahora en favor de la anarquía y de la rebelión.

Rojos, todos los que simpatizan con los primeros y por co-

ardía o por indolencia ayudan y ayudan a esos rojazos indignos. Los imbéciles y explotados que todavía puede haber en nuestra zona, que callada y estúpidamente pueden esperar triunfos del enemigo. Los que no obedecen a las leyes de la Patria. Los que dan dinero y ayudan con comentarios. Los que falsifican el café, encarecen los artículos de viejas existencias. Los que piden ayudas y enchufes. Los que hablan tibiamente de nuestros triunfos.

Y rojillos, los pobres milicianos y combatientes que tienen su alma a nuestro lado y desean la ocasión de rendirse y venir a este campo de la disciplina y del honor, a entregar almas y almas... Rojillos los que nada fueron en el campo rojo más que viles esclavos, instrumentos forzados...

Pero no son rojos los millares de españoles que habiendo pertenecido al Frente Popular, en un año de guerra heroica se han batido alegres y decididos en los frentes, o han trabajado gustosamente en la retaguardia al servicio del bien común, en ayuda de la guerra, después de haber hecho desde el primer instante del Movimiento Salvador de España, una íntima rectificación de sentir y una honrada variación de pensar. Esos no son rojos, como no lo son quienes nunca pertenecieron a organizaciones políticas rojas. Menos los que no sabotearon, ni injuriaron ni cometieron nunca el delito de agredir y envidiar, el delito del anarquismo español.

Decimos esto—aunque todo el mundo lo sabe—para que la buena y honrada masa de españoles libre de culpa, neutra masa, que a nada pertenecieron, padezca la injusticia de ese caballero, bueno y honrado, patriota de buena fe, que por hablar de algo calificaba de "rojo" a quien no lo es... A ese español que sólo tuvo un oficio, una religión, una familia, ese español que asqueado de todo, todo protesta...

HOMBRES DE ESTA GENERACION

Están saliendo algunos hombres singulares de esta época brillante, hombres que han de tener en cada ciudad un obelisco de heroísmo y de grandeza, hombres que murieron con el

nombre de la madre y de España, puesto en dulce, oración de lucha y de amor. Es imposible fijarse en todos y alzar el incensario para cada uno. Ellos fueron los que dieron todo lo que más vale: juventud, ideales y vida. El honor ganado es un limbre glorioso. Pagar esa generosa tributación nos corresponde a todos los españoles y la Patria misma. La juventud heroica ha dado por España todo cuando la nación nos pedía, entregada a la corrupción y la destrucción. Lo han dado por salvarla. Eso es que una nueva raza de españoles, latente y alerta, esperaba nacer muriendo, esperaba levantar a España en lo alto, sobre todas las miserias. Cada hombre inmolado en la victoria de los avances y en los dolores de la lucha es un jalón imaculado que nos advierte hacia dónde debemos ir... Se rendirán tributos y trofeos de lucha, poesías vibrantes, páginas de oro dedicadas a ellos...

Y entre tanto, esa juventud cae, al lado y tras ellos, existe otra juventud que hace literatura azul, limpia de dobleces adjetivos, que nace en los barcos, que trabaja en los hospitales, que no abandona los deberes sagrados de conquistar cada día un mérito y una nueva honra.

Ellos son el aliento de la nueva vida y la esperanza de la vida futura.

Apetecen la victoria, es afán predilecto nuestro. Son jóvenes y no se olvidan de mudar todo lo viejo, todo lo que está mal, estilo de la marcha y de no parar. Flechas y yugo y camisa azul. Amor y nada de rencor, hermandad, justicia y no venganza, deseo de juventud, justicia sin pasiones. Aspiran y quieren: Libertad. Palabra que no tuvo valor justo o alcanzó otros límites, derecho a ser libres, obligación a ser fieles. Amar a Dios sobre todas las cosas y seguir a Franco...

Los hombres de esta generación cumplen ardentemente todos los deberes que no cumplieron los otros.

LA VILLANIA DE LA AVIACION ROJA

Los aviones rojos se gustan de hundir casas y matar personas honradas. Van a las ciudades tranquilas y a pueblos alejados y machacan sobre tejados febles

y destruyen carnes y músculos de ceaturas inocentes.

Dijimos hablando de Zaragoza, hace meses, que ésta merecía por muchas razones la atención del mundo. ¿Qué es el mundo? Nos referimos a la existencia de valores representativos del mundo civilizado que ante los hechos insólitos de salvajismo pusieron coto. Pero en esta guerra, en esta lucha sin tregua, ese mundo al que invocamos, se entretiene en que unos señores y otros dejen la guerra de España entregada a las más absurdas incidencias. El mundo no se acuerda de los niños, ni de los hogares benditos, en donde una madre lloraba ante el ruido de los motores aéreos. El mundo nada quiere saber de eso. Y la aviación roja, cuando le dejan, acude allí donde no hay enemigo y goza en buscar el daño innecesario, utilizando contra la cuna, contra el viejo, contra el hogar pobre, la metralla maldicida y la fuerza explosiva de las máquinas de Infierno...

Tanta villanía no puede salir de unos pocos malvados de España. Fuera de España otros malvados la consienten.

PRIETO ES UN CINICO

En las elecciones municipales de 1932, triunfaron los españoles contra los marxistas. Prieto era ministro, y recibió a los periodistas; aquellos periodistas aventaban a todos los aires, y les dijo:—El triunfo es nuestro... Vean ustedes. Hizo cábalas y números como Trill, el mago de la aritmética de circo, y les convenció. Las cuentas de don Indalecio eran un silogismo, un apañito triste y vergonzoso.

Ahora ve España perdida, y sigue mintiendo. ¿Hasta cuándo?

Y todavía existen Gobiernos que tratan con estilo cínico.

GIACOMO BONI

TINERFESO: No olvides que la Patria necesita tu cooperación en todos los órdenes. Puedes prestar ésta entregando toda aquella chatarra que no te sea de necesidad en tu hogar o industria.

DONATIVOS: Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.—Teléfono 3-6-1.

VITABANA
INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

Iglesias profanadas por la barbarie roja en Málaga

Durante la dominación roja en la provincia de Málaga, la suma de sacerdotes del clero secular asesinados ascendió a 110. Esta cifra responde a la mitad de los sacerdotes con que contaba la Diócesis de Málaga; Diócesis que hacía ya muchos años venía padeciendo una escasez abrumadora de operarios evangélicos.

¿Cuál no será ahora la penuria de sacerdotes y la carga de los supervivientes, quienes en algunos puntos de la Diócesis tienen tres y cuatro parroquias a su cargo?

Pues con respecto a los religiosos, el porcentaje de los asesinados es aún mayor: se calcula que fueron sacrificados el setenta y cinco por ciento de los religiosos varones, que ejercían ministerios de toda clase en la Diócesis.

Las Comunidades de religiosas no fueron tan castigadas, pero aún así sabemos que murieron violentamente, a manos de los rojos, al menos seis religiosas.

Todas las Comunidades de clausura (23 en toda la Diócesis) tuvieron necesidad de quebrantarse y abandonar por algún tiempo sus conventos, que por lo general fueron saqueados, profanados y convertidos en viviendas inmundas de la plebe. Actualmente, sólo seis Comunidades han logrado restablecer su clausura completa; las once restantes, o están provisionalmente agrupadas en casas particulares, o viven dispersas, sin

lograr reunirse todas y hacer vida común; y todas ellas en la más rigurosa pobreza y a merced de la caridad de almas buenas.

Es igualmente aterradora la cifra de templos destruidos, saqueados, profanados. He aquí una estadística:

—Existían iglesias parroquiales, 132.
Idem idem conventuales, 86.
Ermitas y capillas, 110.
Total, 328.

Han quedado intactas:
Las iglesias y capillas de Antequera, 24.
Las de Archidona, 7.
Las de Melilla, 10.
La parroquia de El Bosque, una.
Total, 42.

Fueron totalmente destruidas por el fuego:
La parroquia de Nuestra Señora del Socorro de Ronda, una.
Las de Estepona, dos iglesias.
La de Fuengirola, una.
La de Faraján, una.
La de Benaoján, una.
Total, seis.

Las restantes—281—entre Catedral, parroquias, iglesias conventuales, capillas y ermitas, fueron totalmente devastadas, saqueadas, profanadas, destinadas a usos indecorosos e inmundos, sin que dejasen apenas en ellas ni un altar, ni una imagen, ni un símbolo religioso. Igual suerte siguieron, por lo general, los archivos parroquiales y las casas rectorales.

Bar España

(BAJOS DEL HOTEL OROTAVA)
TELEFONO 3-4-0

El mejor situado de Santa Cruz. Recientemente reformado. Amplia terraza.
Especialidad en café-express (su buena calidad no ha podido ser imitada).

CERVECERIA
Embutidos de todas clases en calidades selectas.
Típico colmado: vinos de las mejores bodegas andaluzas y del país. Selección en tapas.

SE SIRVEN CENAS A TODAS HORAS
¡LOS PRECIOS MAS REDUCIDOS!!

Lea Vd. Gaceta de Tenerife

GACETA DE TENERIFE



LA FAMA.—EL MEDIO AMBIENTE

Estado del Tiempo

Presión media 762.1
Temperatura máxima 27.2
Temperatura mínima 21.1
Humedad media 82
Dirección del viento N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta". Teléfono 157. Apartado 35.

Un duro manifiesto contra Acción Francesa

París, 3.—El conde de París ha publicado hoy un nuevo manifiesto que constituye una ruptura definitiva y ruidosa con la "Acción Francesa". Los directores de Acción Francesa, crearon una doctrina cuya sola experiencia podía revelar consecuencias peligrosas; integrando la monarquía en un nacionalismo de filiación jacobina, hicieron nacer un equívoco que ha habido que disipar. La enseñanza de Acción Francesa nos debía llevar teóricamente a un "royalismo" razonable, pero prácticamente daría como resultado un cesarismo y una autocracia. Podemos afirmar que tal régimen de política es incompatible con nuestro sentimiento nacional y faltaria a la finalidad que perseguimos.

El manifiesto acusa seguidamente a los dirigentes de Acción Francesa de no haber cesado de contrarrestar la acción de los príncipes. "Esto no podía durar más. Durante nuestras entrevistas frecuentes, los jefes de Acción Francesa no tuvieron nunca en cuenta nuestras sugerencias. Hemos comprobado que en lugar de servir a los príncipes,

los dirigentes de Acción Francesa han querido servirse de ellos".

Haciendo alusión a la polémica de estos últimos días, el príncipe se muestra aún más severo. "Los jefes de Acción Francesa—dice—, han mencionado que existen divergencias entre yo y mi padre. Nada más falso... Hoy Acción Francesa presenta la declaración de mi padre como inspirada por mi camarilla y por esta alegación quieren hacernos pasar por incapaces de tomar decisiones por nosotros mismos. Esta insinuación es una calumnia dirigida contra nosotros".

El manifiesto concluye haciendo de una calurosa defensa del conde de París, hermano del coronel La Roche, Pierre de La Roche. "Mis más fieles servidores no puedo tolerar más. La elección de mis colaboradores no depende ni de mi padre ni de mí... Ni amenazas ni presiones harán cambiar las cosas. El injuriarles es atacarnos". El manifiesto está firmado por Henri, conde de París.

El Gobierno del Generalísimo ha reconocido el Manchukuo

Tokio, 3.—Al reconocimiento "de jure" de la España nacional por el Japón ha seguido el reconocimiento de "jure" del Manchukuo por parte del Gobierno del general Fraco, el jueves. Según declaración oficial del ministro de Relaciones Exteriores japonés, el jueves ha tenido lugar el intercambio de documentos oficiales entre el representante diplomático en el Manchukuo, Yuan Chenuo, y el Encargado de Negocios de la España nacional, señor del Castillo. También el jueves ha quedado izada la bandera española en el edificio de la legación española de Tokio, teniendo lugar una emocionante ceremonia a la que asistió el ministro japonés de Relaciones Exteriores.

FIESTA EN LA LEGACION DE ESPAÑA

Tokio, 3.—En presencia de un representante del embajador del Japón, del emperador y altos funcionarios de la Embajada italiana, del Delegado apostólico y representantes civiles y militares de la Embajada alemana, el subsecretario del ministro de Relaciones Exteriores del Japón, acompañado de numerosos altos funcionarios del

mismo ministerio y otros representantes del Cuerpo diplomático, ha izado hoy la bandera de la España nacional en la Legación de España, teniendo lugar una solemne ceremonia.

Un misionero español bendijo la bandera entregándola después al representante del gobierno nacional español. El señor del Castillo expresó su agrado por el reconocimiento a las autoridades que han intervenido en la ceremonia, añadiendo que al izarse la bandera japonesa la gloriosa bande-

ra española, se ha izado la voz de un pueblo que pide orden, justicia y paz.

El embajador de Italia le comestó diciendo que se sentía dichoso al asistir a una ceremonia en la que se realiza el símbolo de la España Nacional, la España única que lucha por la verdad en contra de la mentira, por el orden en contra del desorden, y que conseguirá la victoria haciendo resaltar la gran amistad entre España e Italia. Cuando la bandera fue izada, el representante español, señor del Castillo, invitó a los representantes a gritar: ¡Viva el Japón, viva España, viva Italia y viva Alemania!

DECLARACIONES DEL PRIMER MINISTRO DEL MANCHUKUO

Tokio, 3.—El jefe del gobierno del Manchukuo, general Chang, ha declarado con motivo de haber sido reconocido oficialmente su país por el gobierno nacional español, que el Manchukuo, junto con el Japón, Alemania, Italia y la España nacional, combatirá al enemigo mundial: El Kominter, protegiendo de esta manera la civilización mundial.

Al mismo tiempo ha dirigido un telegrama al general Franco expresándole el general Chang sus fervientes deseos de ver libre a España muy pronto del yugo comunista.

MANCHUKUO Y LOS PAISES EUROPEOS

Tokio, 3.—El embajador de Manchukuo, hablando con los periodistas, declaró que el reconocimiento de la España nacional y Manchukuo ha sido una consecuencia lógica de la voluntad común de ambos países de continuar su lucha contra el bolchevismo, colaborando así en favor de la paz mundial.

El embajador agregó que después del reconocimiento del Manchukuo por parte de Italia y de la España Nacional, se cambiarán varios aspectos en la política del país, y que éste definirá su situación, sobre todo respecto a los demás países.

La capital catalana ha batido un record: alberga ahora a 4 Gobiernos, 2 Cámaras y 15 gobernadores civiles

París.—El enviado de "Jour" en Barcelona envía a su periódico, desde la capital de Cataluña, la crónica siguiente:

"La capital catalana puede sentirse valiente. Antes que ella, ninguna ciudad había sido sede a la vez de cuatro gobiernos diferentes. Y Barcelona cuenta ahora con el Gobierno de la Generalidad, el del País Vasco, la Junta Interprovincial de Asturias y el Gobierno central, al que ya se le llama "el Gobierno ambulante". Abriga dos Cámaras: el Parlamento catalán y las Cortes. Ofrece su hospitalidad a una quinena de gobernadores civiles, a diversos consejeros generales y a innumerables Ayuntamientos "honorarios". Y todos estos organismos se reúnen y adoptan acuerdos, pagan a sus funcionarios...

Los periódicos anuncian diariamente las reuniones ministeriales de tal o cual Gobierno, las sesiones de tal o cual organismo. La Junta de Asturias está reunida en sesión permanente desde hace ya bastantes días. Los Consejos generales de Guipúzcoa y Vizcaya se reúnen periódicamente, dirigiendo proposiciones al Gobierno vasco, que se reúne a su vez y dicta disposiciones oficiales. El Ayuntamiento de San Sebastián, "provisionalmente en Barcelona", publica sus correspondientes avisos oficiales referentes a sus administrados. ¡Y estos avisos son firmados por "el alcalde-presidente de San Sebastián"!

La suñoría es general. Los coches oficiales—los únicos que circulan—marchan por las avenidas y calles a velocidades vertiginosas. Cada uno de ellos va escoltado por dos o tres coches de la Policía, según la categoría del personaje oficial que conduce. Y los edificios requisados para la instalación de los servicios ministeriales están guardados por un formidable aparato de agentes policíacos, de carabineros o de soldados, así como las villas destinadas a domicilios particulares de los ministros o de las altas personalidades del momento.

Se trata, sin embargo, de domicilios hipotéticos. Prieto, ministro de Defensa Nacional, habita oficialmente en una villa situada en la Avenida de la Bonanova (hoy Avenida Malajesta) número 37; pero en realidad vive en otra sita sobre la carretera de Espulgua, a la salida de San Justo, en el número 1. El doctor Negrín, presidente del Consejo, y todos los ministros y subsecretarios, pasan las noches lejos de Barcelona, por miedo a la aviación nacional. Lo mismo ocurre con los dirigentes de la Junta de Asturias y con los ministros del Gobierno vasco.

Por lo que se refiere a Companys, cuando está en España, desde hace ya tiempo, no duerme en la residencia del presidente de la Generalidad; su domicilio particular, situado al lado del consulado general de S. M. británica, está unido por un sub-

terráneo con el cuartel de la Esquerra, que a su vez comunicada con la antigua sede oficial de la Lliga, que fué ocupada por la Esquerra al comenzar el movimiento, en julio de 1936.

Los consejeros de la Generalidad siguen casi siempre este ejemplo. Viven habitualmente solos, porque todos, absolutamente todos, han encontrado el medio de enviar al extranjero a sus mujeres y sus hijos, para evitarlos, por una parte, los peligros de la guerra, y para librarse de las dificultades alimenticias, que tienen ya un carácter de franca gravedad.

ESCASEZ Y VIDA CARA

La llegada de los diversos gobiernos, de una verdadera legión de funcionarios y de los efectivos de policía, agrava considerablemente el problema del aprovisionamiento. No se encuentran casi nada que comer, y lo poco que existe se vende a precios inaccesibles para la clase obrera. Los barceloneses están reducidos, la mayor parte de tiem-

po, a alimentarse con tomates y berzas, porque la carne congelada y las frutas escasean mucho—se reparte media libra de carne una o dos veces por semana—y el pan a razón de doscientos gramos por persona, tres veces por semana, es cantidad insuficiente. Las alubias, los garbanzos y las lentejas faltan desde hace tiempo. No hay ni un grano de arroz. La leche se entrega con cuantagotas a los enfermos y a los niños.

Pero nadie protesta abiertamente. Y, sin embargo, todo el mundo está cansado. Ya se considera demasiado. Cada uno cuenta sus miserias al vecino de la escalera o al amigo que se encuentra en la calle, lanzando a todos lados miradas furtivas, porque la tcheka vigila y detiene como "fascistas" a los que protestan. "Necesitamos una moral de retaguardia—ha dicho el ministro de Gobernación—, que se impondrá por necesidad". Y se ha impuesto, en efecto, por procedimientos importados directamente de la U. R. S. S.

Madrugada

RUSIA AYUDA A CHINA

Nueva York, 3.—La Associated Press comunica que han llegado a Hancou veinte aviones soviéticos y varios motores de aviación, que según la Agencia norteamericana constituyen la primera remesa del envío de trescientos aviones que va a hacer Rusia a China.

CRUCERO INGLES EN BALEARES

Mallorca, 3.—Los marinos del crucero acorazado inglés "Panope", que se halla anclado en esta bahía, desembarcaron y recorrieron la población, entrenándose después en los campos de fútbol.

CINCO MIEMBROS DE LA LIGA DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE HAN DIMITIDO

París.—Han surgido graves decisiones en el seno del Comité central de la Liga de los Derechos del Hombre, que dirige Victor Basch.

Siete miembros de este Comité, los señores Gaston Bergery, Felicien Chayal, L. Emery, G. Michon, Madeline Pab, E. Reynier y Georges Pioch han presentado la dimisión al presidente de la Liga, porque creen que ésta ha renunciado a sus misiones esenciales que fueron sus razones de ser: la defensa de los derechos del hombre, de la verdad y de la paz.

El señor Basch se esfuerza en refutar los argumentos desarrollados por sus adversarios en la carta de dimisión, de la cual, copiamos:

"¿Se va a someter la Liga definitivamente a las consignas de silencio del oportunismo político?"

Consideran en todo caso que el Comité central ha renunciado a su misión. Desde hace un año, escriben, los procesos de Moscú suscitan ante la Liga... el problema de conciencia de la que ha nacido: justicia sumaria, razón de Estado. Ahora bien, después de un año de carencia casi increíble, los firmantes se niegan a asociarse por más tiempo a esta negación de justicia.

Las falsas noticias, agregan, se multiplican, así como las campañas de pánico y de excitación. Aunque estaba obligado a explicarse sobre esta conducta, el Comité central se ha callado. Se ha callado frente a la deformación sistemática de los hechos, llegando hasta la mentira incontestable."

DESAPARECEN LAS CENIZAS DE LA REINA MARIA CRISTINA DE SUECIA

Viena.—El Rey de Italia y Emperador de Etiopía había solicitado hace tiempo la devolución de las cenizas de la Reina María Cristina de Suecia, cuyo cadáver se encuentra en Viena.

En presencia de un representante de Victor Manuel III y de varias autoridades, se procedió a levantar el precinto de la tumba de la soberana con objeto de trasladar sus restos a Roma; pero cuál no sería el asombro de los presentes al encontrarse con que la tumba estaba vacía.

El hecho ha producido gran impresión y extrañeza en todos los medios sociales vieneses, y se sospecha que otras tumbas de destacados personajes enterrados en el mismo cementerio hayan podido también ser objeto de la misma violación y robo.

VITABANA

ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

Por DOS pesetas Sellos de caucho

¡VIVA ESPAÑA! II AÑO TRIUNFAL

P. Constitución, 10. Tipografía Católica.

ANUNCIOS BREVES

SE ALQUILA todo el piso bajo de la casa número uno de la calle Transversal Isla de la Gomera, esquina al Puente de Zurita y calle Nueva del Barrio del Uruguay, con su estantería, mos trador, su báscula, pesas y demás enseres de un establecimiento, todo por el precio de ciento sesenta y cinco pesetas mensuales, propio para toda clase de establecimientos. Para más detalles diríjase al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SALVADOR AUGUSTO BRITO LORENZO, ADMINISTRADOR DE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS

Se alquila la parte baja de la casa de la calle del Castillo, donde estuvo instalado el Banco de España, propio para comercio y vivienda, a la vez dotada de todas las comodidades y servicios necesarios, uno de los mejores sitios de la capital. Asimismo se alquila un piso en la parte alta de dicha casa, cuya vivienda da a tres calles: calle del Castillo, Suárez Guerra e Imeldo Seris; y un entresuelo para escritorio.

Para más detalles y condiciones, diríjase al administrador antes citado, de dos a tres de la tarde y de ocho a nueve de la mañana. Calle de Imeldo Seris, número 15, teléfono 426.

SE ALQUILA la casa número 20 de la calle del Pasaje de Alvarez, por el precio de cien pesetas mensuales. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA el piso alto de la casa número 17 de la carretera de La Laguna, entre el puente Zurita y el Barrio de Buenavista.

El Ilmo. señor Obispo de Málaga donosamente refiere, y yo transcribo y extracto, el siguiente hecho fruto del medio ambiente y de la fama:

Parece ser que a las Escuelas nacionales de nuestro Protectorado de Marruecos asisten niños, no solo cristianos y moros, sino budistas y de otras religiones, los que aunque tengan entre sí frecuentes altercados religiosos, todos ellos dan preferencia en sus odios de raza, sociales y de creencias, a los niños hebreos, que también en gran número asisten, apostrofándoles constantemente y diciéndoles que debían estar ahorcados porque sus abuelos o tatarabuelos habían matado al Señor! El nombre de hebreo o judío es odiado por aquellos niños y tenido como el compendio de todas las vilezas.

Y sucedió que un día, cuando la señora maestra de una de aquellas escuelas explicaba a las niñas católicas la vida y pasión de Cristo inculcándoles su amor, una niña, muy preocupada, preguntó: Señor directora (allí les llaman así), ¿pero es verdad que el Señor fué hebreo? José, hija, dijo otra con desenfado, levantándose; ¿er Señor hebreo? eso no fué más que una mijilla de tiempo, pero aluego se arrepintió, ¡¡y ya fué güeno!!

Cuentan que no poco trabajo costó a la buena maestra explicar y hacer comprender que Jesús no tuvo de qué arrepentirse, etc., etc., ni siquiera de haber nacido y sido hebreo, no una mijilla, sino toda su vida.

VERITAS ILL.

Don Emilio Gutiérrez Salazar, alcalde de la ciudad de San Cristóbal de La Laguna.

HAGO SABER: Que para dar cumplimiento a lo ordenado por la Superioridad queda abierta hasta el día quince de los costosos Excmo. Ayuntamiento durante las horas de oficina de (9 a 2) la suscripción pública para el Aguinaldo de los Combatientes, recibiendo los donativos en metálico en dicha dependencia, los que se harán públicos en el tablón de anuncios de estas casas consistoriales para general conocimiento.

Del patriotismo en todo tiempo demostrado por los vecinos de esta ciudad y dad el fin a que se destina la suscripción, no duda esta Alcaldía los resultados satisfactorios que demanda tan plausible iniciativa.

Santa r G-ocou HT THTHH Ciudad de La Laguna, a 3 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—E. Gutiérrez Salazar.

Llegada de una expedición

Según telegrama recibido en la Comandancia General ha llegado sin novedad a su destino, la expedición de tropas que salió últimamente de este puerto en el vapor "J. J. Sister".

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

Delegación Nacional

PRECIOS PROVISIONALES ACORDADOS:

Semana 46/33 (Del 8 al 4 de noviembre de 1937).
Empaque papel Plas. 0'46 kilo
id. madera " 0'52
Semana 47/34 (Del 15 al 21 de noviembre).
Empaque papel Plas. 0'49 kilo
id. madera " 0'55

NOTA.—Debiendo cesar en breve las funciones de este Consejo Ordenador y con objeto de atender a las provisiones propias de una liquidación (averías, fallidos, etc.), se retienen de los precios antes indicados la cantidad de DIEZ CENTÍMETROS POR KILO, cuya cuantía subsistirá hasta el final de la liquidación del CODEP.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de diciembre de 1937.—El delegado regional, JULIO FUENTES SERRANO.



Línea de vapores frateros

SALIDA DE VAPORES PARA LONDRES

Día 8 de diciembre.—"BETANCURIA"
Día 15 de diciembre.—"BANADEROS"
Día 22 de diciembre.—"BRENAS"
Día 29 de diciembre.—"BETANCURIA"
Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ, SANTA CRUZ DE TENERIFE.

NOTICIAS POR CABLE

El sorteo de ayer en Sevilla

PARA PRESTAR SUS SERVICIOS EN LA FLOTA ROJA

Londres, 3.—La radio "West Regional" ha dado la siguiente noticia: "El ministro de Marina de Francia ha enviado a Barcelona 400 reservistas que han sido destinados a prestar sus servicios en la flota roja."

LA LOTERIA SEVILLANA

Sevilla, 3.—En la Lotería Patriótica sevillana el premio "gordo" de cien mil pesetas, ha correspondido al número 12.402, en Segovia y Utrera.

El segundo, de 40.000 pesetas, al número 11.835, en San Fernando y Sevilla.

El tercero, al número 13.866, en Pamplona y Azpeitia.

Premiados con 1.500 pesetas han sido los números 14.395, 7 mil 401, 11.665, 11.356, 11.885, 14.700, 9.660, 9.827, 109 y 6.960.

NORMAS DE TRABAJO

Bilbao, 3.—La Delegación del

Trabajo de Vizcaya publicará en breve una nota señalando las normas a que habrán de ajustarse, para el trabajo en las industrias, las relaciones entre patronos y obreros, de acuerdo con las disposiciones legales.

EL AGUINALDO EN VIZCAYA

Bilbao, 3.—Continúa recibiendo en el Ayuntamiento de Bilbao importantes donativos con destino a la suscripción para el Aguinaldo del Soldado, que sumados a los anteriores representan varios miles de duros. En gran cantidad llegan donativos en especies, como licores, cigarrillos, etc., pudiendo anticiparse un éxito rotundo en la recaudación.

EL HOGAR DEL HERIDO

Bilbao, 3.—Con gran solemnidad y animación ha tenido lugar en Guecho la inauguración del Hogar del Herido.

EN EL SANATORIO DE GORRIZ

Bilbao, 3.—Se ha llevado a efecto la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el Sanatorio marino de Gorriz. Asistieron las autoridades y personal facultativo de dicho centro. Los niños acogidos al benéfico establecimiento mostraron una alegría desbordante.

IMPORTANTE DONATIVO PARA EL NUEVO ACORAZADO "ESPAÑA"

Sevilla, 3.—El director del diario "F. E.", de Sevilla, don Manuel Halcon, visitó al general Queipo de Llano para entregarle un cheque de 58.355 pesetas, importe de la suscripción abierta con destino al nuevo acorazado "España". Esta es la segunda entrega, ya que en la suscripción abierta por dicho periódico, se han obtenido 108 mil 355 pesetas. El general Queipo de Llano se mostró muy agradecido.

VITABANA

ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLEÑO

Telégrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS

Telegramas detenidos en esta Central:
Cristina Rodríguez, San Sebastián, 21.
Francisco Sánchez Pérez, trassera Pescadores.
Pérez Trujillano.
José Quintero.
Flora Martín Canos.

Alvaro Rodríguez López
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA